ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБУЧЕНИЕ ПО ПРОГРАММЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ  ПОДГОТОВКИ РАБОЧИХ КАДРОВ "ГАЗОСПАСАТЕЛЬ 3 РАЗРЯДА"

       АНО ДПО «УКЦАСФ» предлагает к реализации основную программу профессионального обучения (программа первоначальной подготовки рабочих кадров) по профессии «Газоспасатель 3 разряда» для лиц, не имеющих среднего профессионального образования и (или) высшего образования.

Новая редакция постановления Правительства Российской Федерации от 22.12.2011г. №1091 «О некоторых вопросах аттестации аварийно-спасательных формирований, спасателей и граждан, приобретающих статус спасателей» (изменения внесены постановлением Правительства Российской Федерации от 6 марта 2015 г. № 201 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации») предусматривает выполнение обязательных требований, предъявляемых при аттестации аварийно-спасательной службы (формирования), в том числе:
       «12. д) наличие условий (в соответствии с нормами, утверждаемыми федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций), обеспечивающих размещение аварийно-спасательных средств и проведение мероприятий по профессиональному обучению спасателей к выполнению заявленных видов аварийно-спасательных работ в соответствии с технологией их ведения, а для профессиональной аварийно-спасательной службы (формирования), кроме этого, условий, обеспечивающих несение дежурства спасателями этой службы (этого формирования)».
       В этой связи АНО ДПО «УКЦАСФ» предлагает к реализации основную программу профессионального обучения (программа профессиональной подготовки рабочих кадров) по профессии «Газоспасатель 3 разряда» для лиц, не имеющих среднего профессионального образования и (или) высшего образования.
       Занятия проводятся в очно-заочной форме. Продолжительность обучения - 3 месяца. Объем программы - 380 часов. На обучение принимаются лица со средним общим образованием, прошедшие медицинский осмотр (обследование).
       Целью программы является приобретение теоретических знаний, практических навыков и умений, необходимых для профессиональной деятельности по профессии «Газоспасатель 3 разряда».
       Программа профессиональной подготовки включает:
       1. Общетехнический курс (24 часа)
       2. Производственную практику (216 часов)
       3. Специальный курс (120 часов)
       4. Консультации (12 часов)
       5. Итоговую аттестацию в форме квалификационного экзамена (8 часов).
       По окончании обучения выдается свидетельство о профессии рабочего с присвоением разряда.
       Кроме того, АНО ДПО «УКЦАСФ» осуществляет подготовку по программам повышения квалификации рабочих кадров с подтверждением или присвоением более высокого разряда - «Газоспасатель 4 разряда», «Газоспасатель 5 разряда».
       Более подробную информацию по вопросам организации и проведения занятий можно получить по т/ф (48762) 7-37-08, эл. почте ano_ukcasf.ru.
       Контактное лицо: Клюкина Ирина Евгеньевна.

