                                                                             Конспект 
по первоначальной подготовке газоспасателей ГСП  ОПО

Тема:  Комплекс №42. Упражнение 42.1

Вид занятий: Теоретический.

Отводимое время: 1 час 45 минут.

Цель занятия: Первая помощь при тепловом поражении.

Литература:  Наставление по тактико-технической подготовке газоспасателей.

Развернутый план занятий:

	№ 

п/п
	Учебные вопросы 

(включая контроль занятий)
	Время (мин)
	Содержание учебного вопроса. Метод отработки и материального обеспечения ( в т. ч. технические средства обучения ) учебного вопроса.

	
	Упражнение 42.1 Оказание помощи пострадавшему на свежем воздухе


	
	Исходное положение: пострадавший, выполнявший работу в условиях высокой температуры окружающего воздуха и высокой влажности, внезапно почувствовал общую слабость, тошноту, расстройство зрения, утерю координации; кожа лица красная, покрыта потом, пульс и дыхание учащены. Отделение имеет аппарат ГС-10, запасные баллоны с кислородом, пузыри с охлаждающей смесью, носилки.

По команде командира отделения действовать следующим образом:

быстро перенести на носилках (без носилок) пострадавшего в более прохладное и проветриваемое место;

Командиру отделения совместно со спасателем № 3 уложить пострадавшего на пол (землю) на боку, расстегнуть верхнюю одежду;

Командиру отделения
контролировать состояние  пострадавшего, его пульс и дыхание, положение головы, при отсутствии сознания очищать полость рта после рвоты; при покраснении лица придать голове возвышенное положение, а при бледности или синюшности опустить голову на пол (землю);

Спасателю № 1 подготовить аппарат ГС-10 и по команде командира отделения передать ингаляционный блок спасателю № 3; интенсивно и длительно обмахивать пострадавшего {курткой, рубашкой и др.) для усиления испарения влаги;
Спасателю № 3 приступить к ингаляции кислорода;
Спасателю № 2 расположить пузыри с охлаждающей смесью (или холодной водой) на голове, на область сердца, на проекциях сонных и бедренных артерий; обливать пострадавшему голову, грудь холодной водой, а при сохранившемся у него сознании давать внутрь холодное питье до утоления жажды.

При клинической смерти: приступить к сердечно-легочной реанимации в соответствии с комплексом 38 и обязательным одновременным охлаждением организма - обрызгиванием (обливанием) водой, интенсивным обмахиванием, размещением пузырей (пакетов) с охлаждающей смесью или холодной водой на | олове, проекциях сонных и бедренных артерий.

Разновидностью теплового удара является солнечный удар, возникающий при воздействии инфракрасных лучей, главным образом, на голову и затылок. В этом случае пострадавшего необходимо срочно перенести в затененное место или создать тень на месте, оказывать помощь в объемах, указанных выше.
Пострадавшие, перенесшие тепловой удар (солнечный удар), подлежат госпитализации.



	 Подготовил                                                                                     Ф.И.О.
 командир ГСП
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